

2024年9月20日 星期五 编辑李富宁/版式设计杨斯诗/校对覃骥

# 湘江战役“三园三馆”： 桂林山水间永恒的“经典红”

桂林是一座沉淀着数千年历史的山水之城，也是一片承载无数荣耀记忆的红色沃土。

90年前，一支红色军队横跨湘桂走廊，在桂北的湘江之畔浴血奋战、向死而生，让红星从此闪耀桂北，也让桂林这座山水之城成了中国共产党漫长革命征程中的“转折之地”。

当年的烽火硝烟虽早已消散，但早已植入桂林这片土地的“红色印记”却永远无法让人忘却。

而今，桂北湘江之畔依然回响着激昂奋进的“英雄赞歌”。在英雄长眠的地方，筑起了红军长征湘江战役纪念园、红军长征湘江战役纪念馆、红军长征突破湘江烈士纪念碑园、红军长征突破湘江纪念馆、湘江战役新圩阻击战酒海井红军纪念园、新圩阻击战史实陈列馆（简称湘江战役“三园三馆”）。它们是湘江战役最具代表性的纪念设施，也是讲述桂林红色文化故事的重要载体。

2021年4月25日，习近平总书记视察广西时来到位于全州县的红军长征湘江战役纪念园，深情指出：红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神，永远值得我们铭记和发扬。

守护湘江战役的红色记忆，赓续传承伟大的红色精神，是桂林人的责任与担当，也是我们一直以来孜孜不倦的执着追求。新时代的今天，以湘江战役“三园三馆”为代表的桂林“红色经典”被精心培育和打造，以湘江战役为主题的红色文旅项目不断推陈出新。红色文化将持续在美丽的桂林激荡起“一池春水”，成为这座城最耀眼的底色。

## ●红色基因点亮山水

位于桂林北部的灌阳、全州、兴安等县，是桂林“红色文化地图”中最具代表性和重要意义的地域。20世纪30年代，中国工农红军曾经三次经过桂北，留下红色足迹，最值得铭记的是那一场波澜壮阔的湘江之战。

1934年10月，中央红军主力五个军团及党中央和中革军委、中华苏维埃共和国中央临时政府领导机关共8.6万人，踏上战略转移的征途，向西南方向突围，开始了著名的长征。

长征出发后一个月内，红军连续突破敌人三道封锁线，于11月下旬进抵湘桂边界。就在红军队伍在湘南足足走了20天，作出进军广西渡过湘江的决定时，敌人已经布下“口袋阵”，于是，一场事关红军生死存亡的战役在湘江畔打响。11月27日至12月1日，中央红军在桂

林灌阳新圩、全州脚山铺和兴安光华铺等地，与数倍于己的国民党军进行了五个昼夜的顽强战斗，最终成功突破湘江天堑。此时，中央红军已从长征出发时的8.6万人锐减至3万余人。

湘江战役常常被人们称为“血战湘江”，因为湘江战役是中国红军长征史上最惨烈的战役。红军将士们以自己的血肉之躯，筑起中央机关和后续部队抢渡湘江的生命通道。从此，中国革命浴火重生，迎来伟大转折。随后在遵义召开的中共中央政治局扩大会议（史称“遵义会议”），确立了以毛泽东为核心的新的党中央的正确领导和毛泽东在红军及党中央的领导地位。

↓红军长征湘江战役纪念园内，人们在开展公祭烈士活动。



↑红军长征湘江战役纪念馆航拍。

下转 07 版 ▶